请走好人生每一步
尊敬的各位老师、亲爱的同学们：
大家早上好！
我们常胜小学是一所教学质量优秀、师资力量雄厚、校风学风优良的学校，今天能够在这里，在国旗下与大家共话法律，我感觉到非常的荣幸。看到同学们个个朝气蓬勃、热情洋溢，脸上充满着自信的笑容，也让我备受感染，我是金坛区人民检察院的一名检察官，也是你们的法治副校长，今天我要和大家聊的主题是《请走好人生每一步》。
同学们，在人的一生中，每一步都很重要。什么是法律，如何遵守法律，遇到问题如何处理，这对于我们的健康成长很重要。
一、守法从守纪开始

“法”看不见、摸不着，貌似离我们很远，其实却与我们的学习和生活息息相关，因为“法”就是社会规则的灵魂。对于我们学生群体来说，我们重点需要遵守的规则有家规、校纪、道德和法律。学校是我们人生成长过程中第一种集体生活学习的场所，如果一个人在学校不受校规校纪的约束，以后走向社会、走向工作之后怎么可能有纪律、法治意识呢？这就好比我们穿衣走路一样的道理，穿衣服时第一粒扣子扣错了，那么剩下的扣子都会扣错。走路也一样，第一步迈错了，那接下来的步子也都是错的。

《流浪地球》大家应该都看过，今天，我把“道路千万条，安全第一条。行车不规范，亲人两行泪”改为“规范千万条，守法第一条。学生不守法，亲人两行泪”，希望同学们能够谨记心中。
二、遇到问题要冷静

当前，同学们生活的环境主要是在校园，绝大部分的时间是和同学们一起度过的。校园生活是美好的，但相处中发生小摩擦在所难免，产生矛盾时一定要正确面对，学会管理自己的情绪。处理不当就可能引发校园欺凌的发生，严重的甚至会涉及犯罪，受到刑事处罚。 校园欺凌也称校园暴力，不仅指发生在学生之间，蓄意或者恶意通过肢体、语言及网络等手段，实施欺负、侮辱，造成伤害的行为，还包括身体、语言、网络、关系等方面的伤害，特点是以大欺小、以强凌弱、以多欺少、以暴制暴、威逼利诱、因小事大打出手等。另外，给同学起侮辱性绰号，孤立别人，语言羞辱，恶作剧侮辱等软暴力、冷暴力的行为也属于校园欺凌。
校园暴力没有赢家，当某个同学受到欺凌时，没有及时告诉老师和家长，没有用法律武器、以合法的方式维护自己的权益，而是以暴制暴的话，最终会由被害者转化为加害者，甚至构成刑事犯罪。

诺贝尔文学奖获得者、中国作家莫言在瑞典学院发表文学演讲时，说自己生来相貌丑陋，小时候受了不少苦。母亲说只要你心存善良，多做好事，即便是丑，也能变美。莫言在母亲的鼓励和关爱下找到了自信，他从山东高密的一个小山村一路走上世界文学的最高殿堂，当全世界都在传颂莫言的美名时，谁还记得那些曾欺负过他的孩子在哪里？在干什么？

所以，我们遇到问题要冷静，要管理好自己的情绪，学习生活中遇到不开心的事，要控制好自己的小宇宙，找到情绪发泄的正常出口，打打篮球、踢踢足球、听听音乐都是很好的情绪舒缓方式。

三、人生要有正确的选择
100多年前梁启超曾说过，少年智则国智，少年强则国强。这句名言激荡着一代代中国人的心。每一个人的一生都有无数个选择，大到做一个什么样的人、立什么样的志向，小到生活中的每一个细节、漫长人生时光中的每一步，都需要选择。可以说，选择对我们的一生至关重要。选择正确的道路，可能前途无量，误入歧途则可能悔恨终生。
同学们，你们不仅是家庭的希望，更是祖国的未来，愿你们知法守法、妥善用法，远离违法犯罪，走好人生每一步，在法律守护下，实现自己的梦想！

最后，由我带领大家进行宪法宣誓，请大家举起右手握拳，跟我一起宣誓，全体立正！我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，热爱祖国、热爱人民、热爱中国共产党，努力学习、自信自强，为建设富强、民主、文明、和谐的社会主义国家努力奋斗。宣誓人：朱彬



